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APRESENTAÇÃO

O INCTC foi criado a fim de permitir a consolidação e a amplificação da experiência dos renomados pesquisadores brasileiros que trabalham no campo das células-tronco, genética, imunologia e hemoterapia. A rede criada, desta maneira, permite o melhor desempenho de cada competência específica e garante um avanço acentuado, capaz de colocar o Brasil na vanguarda do cenário internacional. 


Há 30 subprojetos que abordam algumas questões essenciais, tais como, a caracterização de células-tronco de diferentes fontes e a análise da genética, epigenética e os mecanismos celulares que regulam a manutenção do pool e a diferenciação das células-tronco. Para atingir esses objetivos, protocolos técnicos, um banco de tecidos e células, ferramentas de bioinformática, linhagens celulares, modelos animais geneticamente modificados estão em diferentes fases de desenvolvimento. A rede tem objetivos nas ciências aplicadas, principalmente para tratar pacientes com diabetes mellitus, esclerose múltipla e doença do enxerto contra o hospedeiro com terapias celulares. Protocolos de recrutamento de pacientes estão em andamento. 


Como um importante resultado desse esforço colaborador, recursos humanos no campo da biotecnologia, saúde e ciências agrárias estão sendo treinados. Além disso, estamos transferindo conhecimento para professores de biologia e de ciências dos ensinos Fundamental e Médio de escolas públicas, bem como inscrevendo crianças e adolescentes que frequentam essas escolas em atividades laboratoriais e na geração de artigos, peças de teatro exibidas ao público. 


Empresas de tecnologia incubadas estão instaladas no Hemocentro de Ribeirão Preto, e no futuro próximo, o público terá acesso às principais realizações do Projeto. 
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ALTERAÇÃO NA COMPOSIÇÃO ORIGINAL DA EQUIPE


O Prof. Dr. Marco Antonio Zago teve papel central na criação e coordenação do Centro de Terapia Celular (CTC), um dos Centros de Pesquisa Inovação e Difusão (CEPIDs) criados por iniciativa da FAPESP. Essa iniciativa levou à criação do mais recente Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia em Células-Tronco e Terapia Celular (INCTC). Durante o processo seletivo para a criação dos Institutos Nacionais de Ciência e Tecnologia, a inclusão do Dr. Zago como pesquisador principal não foi possível, dada sua posição como presidente do CNPQ. Apesar disto, seu laboratório foi incluído como participante do projeto, dado o papel fundamental na execução de grande parte dos subprojetos originalmente propostos pelo INCTC. Mais especificamente, diversas técnicas de Genômica Funcional envolvendo o uso de Microarrays, estão sendo (ou serão) desenvolvidas em seu laboratório; entre elas: as já implementadas técnicas para a avaliação da expressão gênica global de RNAs mensageiros e de microRNAs. Além das técnicas já em utilização pelos integrantes do INCTC, outras técnicas estão sendo implementadas em seu laboratório para atender aos diferentes subprojetos; entre elas, as técnicas para identificação: de duplicações ou deleções genômicas (CGH-Arrays), de regiões de DNA metiladas, e ainda, de regiões genômicas com sítios de interação Proteína-DNA (ChIp-Chip).


Apesar desse papel central para o Instituto, nenhum subprojeto sob sua coordenação foi incluído no projeto original. Assim, apesar do grande envolvimento de seu laboratório, e dos componentes de seu grupo, sua exclusão como Pesquisador Principal do INCTC, impede que seu laboratório tenha acesso aos recursos financeiros alocados para o Instituto. Atualmente, seu grupo tem desenvolvido diversos projetos relacionados a células-tronco e terapia celular. Entre outros, destacam-se: estudos envolvendo a identificação e avaliação funcional de mecanismos moleculares envolvidos na imunomodulação de linfócitos T, mediada por Células-Tronco Mesenquimais; estudos dos mecanismos de diferenciação de Células-Tronco Hematopoéticas em Linfócitos T; e estudos visando o aumento de eficiência no processo de indução de Células Pluripotentes Induzidas, por meio da manipulação de vias de sinalização específicas.

Prof. Dr. Washington Luís Assunção Pereira (UFRA) – patologista animal – realizará conjuntamente as necropsias e será responsável pelos exames histopatológicos. 


Aline Imbeloni (CENP/IEC/IEC) – veterinária – auxiliará no monitoramento clínico dos animais experimentais.


Gilmara Abreu (CENP/IEC/IEC) – veterinária – auxiliará no manejo (alojamento/alimentação) dos animais experimentais.


Prof. Dr. Edivaldo Herculano Oliveira (UFPA) – citogeneticista – o pesquisador realizará a Caracterização Cariotípica de Chlorocebus aethiops através de pintura cromossômica: sondas cromosso-específicas humanas, e sondas cromossomo-específicas de Saguinus oedipus. Essas sondas foram obtidas por um convênio com a Universidade de Munique, tendo sido gentilmente cedidas ao nosso grupo pelo Dr. Stefan Müller. A utilização dos dois lotes permitirá uma melhor caracterização dos segmentos cromossômicos de C. aethiops: só há a aplicação de sondas humanas nessa espécie na literatura até o momento. Iniciamos os experimentos para avaliação de reagentes e substâncias preparadas no laboratório. 
MECANISMOS DE INTERAÇÃO UTILIZADOS ENTRE GRUPOS DE PESQUISA PARTICIPANTES DO INCT


O Hemocentro de Ribeirão Preto possui setores especializados para o gerenciamento de projetos formado por núcleo de projetos e programas, finanças, compras, contabilidade, gestão de materiais, gestão de equipamentos e engenharia. A administração geral do projeto é centralizada na Coordenadoriação de Gestão. O gerenciamento das compras é realizado com a utilização de um programa, desenvolvido especialmente para a gestão de projetos de pesquisa realizadas no Hemocentro, que possibilita aos pesquisadores acompanharem as compras e o saldo disponível. O gerenciamento de bolsas é realizado através de um software desenvolvido para acompanhamento das atividades dos bolsistas, disponível no endereço:

http://143.107.223.3/gepro/PageLogin.aspx?ReturnUrl=%2fgepro%2fDefault.aspx

O site INCTC (http://lgmb.fmrp.usp.br/inctc/), possibilita a interação entre os grupos de pesquisa participantes do projeto. Possui área reservada para troca de informações confidenciais e o cadastro de todos os pesquisadores contendo nome completo, telefone e endereço eletrônico (email e Skype).


A criação de uma sala de reuniões virtual possibilita a conferência (vídeo e áudio) de até 7 pesquisadores simultaneamente. http://143.107.223.3/hemonet/tvhemocentro/hemoconference/videoconferencia.swf
 
Semestralmente uma reunião é realizada com os pesquisadores para apresentação e discussão de resultados dos subprojetos e também para o acompanhamento financeiro e administrativo.


Também são realizados mensalmente seminários com pesquisadores renomados nas áreas de pesquisa do INCTC.

RESULTADOS CIENTÍFICOS E/OU TECNOLÓGICOS
PESQUISA: 


Como mencionado no projeto, o Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia em Células-Tronco e Terapia Celular (INCTC) tem como objetivo, desenvolver um extenso programa de pesquisas básicas e clínicas para que terapias celulares efetivas sejam disponibilizadas para amplos setores da população num universo temporal que varia de 8 a 15 anos. 


Nesse contexto, a criação do INCTC vem permitindo a atuação coordenada de diferentes grupos de pesquisa, através da colaboração nos diferentes subprojetos propostos.


O sucesso no desenvolvimento de novas terapias celulares com células-tronco começa por um esforço em pesquisa básica para isolar, caracterizar e compreender os mecanismos biológicos envolvidos na manutenção de seu estado indiferenciado. Neste sentido, o grupo coordenado pela Dra. Lygia da Veiga Pereira estabeleceu e caracterizou a primeira linhagem brasileira (BR-1) de células-tronco embrionárias CTEh a partir da massa celular interna de blastocistos humanos, resultando num artigo submetido à revista Cell Transplantation. Adicionalmente, outra linhagem estabelecida (BR-2) está em processo de caracterização. Juntamente com a primeira, estas servirão de base para outros estudos, entre eles, a avaliação da estabilidade epigenética de linhagens de células-tronco embrionárias estabelecidas em diferentes condições.


Outros resultados importantes são referentes aos estudos destinados à implementação de sistemas para a propagação de células-tronco embrionárias em biorreatores de larga escala. Os estudos coordenados pelo grupo do Dr. Stevens Kastrup Rehen resultaram em diversas publicações (1-5).


Apesar dos estudos visando o estabelecimento, a propagação e a caracterização de linhagens de CTEh serem de fundamental importância, o uso seguro destas células depende de protocolos capazes de promover sua diferenciação nas células especializadas de interesse terapêutico. Neste sentido, o grupo coordenado pelo Dr. Dimas Tadeu Covas obteve os primeiros resultados (publicados em congresso), obtendo células-tronco hematopoéticas (CTH) a partir de CTE, através do co-cultivo com a linhagem estromal OP-9. Estas CTH foram caracterizadas imunofenotipicamente e funcionalmente, demonstrando a capacidade de formação de colônias CFU-GM em ensaio clonogênico em Metilcelulose. Em continuidade, o perfil transcricional destas CTH será futuramente obtido. Espera-se com isso, identificar as diferenças existentes entre estas e as CTH obtidas da medula óssea (MO) e do sangue do cordão umbilical (SCU), já estudas pelo grupo (6).


Outro importante foco da pesquisa desenvolvida pelo INCTC envolve a geração das chamadas células-tronco pluripotentes induzidas (iPS) a partir de células adultas somáticas, através da expressão forçada de fatores de transcrição (FT) envolvidos com o controle da pluripotência. Neste sentido, o grupo coordenado pelo Dr. Dimas Tadeu Covas obteve colônias semelhantes à iPS utilizando uma nova combinação de fatores de transcrição (Sox2, C-Myc e Tcl1), chamadas de iPSTSM, que demonstraram potencial de pluripotência in vitro, mas in vivo não foram capazes de formar teratomas. Apesar dos resultados indicarem que as iPSTSM tratam-se de células parcialmente reprogramadas, a incapacidade de formar teratomas poderia ser interessante, representando uma categoria de células mais segura. Os resultados relatando a obtenção destas células foram submetidos para publicação na revista Stem Cell and Development e apresentados em congresso.


Outros grupos do INCTC compartilham o interesse no estudo das iPS em diferentes contextos, e a criação do Instituto tem permitido uma intensa colaboração. Entre eles, os projetos coordenados pela Dra. Lygia da Veiga Pereira, buscam desenvolver uma metodologia para estabelecer linhagens de iPS de modelos animais e de pacientes com doenças genéticas. Apesar de estarem em sua fase inicial, estes projetos já estão em andamento, com partículas lentivirais, carreando os genes OCT4, KLF4, c-MYC e SOX2, já produzidas.


Outro projeto, coordenado pelo Dr. Flavio Vieira Meirelles, objetiva a obtenção de iPS de fibroblastos bovinos para uso do núcleo em procedimentos de transferência nuclear, visando o aumento da eficiência na obtenção de embriões viáveis. Num estágio pouco mais adiantado, as primeiras linhagens de fibroblasto bovino expressando os fatores de pluripotencialidade já foram obtidas, porém, todavia sem a geração de colônias com a morfologia típica de IPs. A reprogramação do núcleo de células somáticas pelo citoplasma de um oócito implica na combinação entre o genoma nuclear de um indivíduo e o mitocondrial de outro. Assim, outro subprojeto do mesmo grupo, objetiva avaliar a viabilidade da produção de embriões contendo mtDNA de origem somática (intra e inter-específico), além de aumentar a porcentagem herdada deste mtDNA pelos blastocistos. Até o momento, além da produção das células mesenquimais de bovinos, os protocolos de enucleação de células mesenquimais e de fusão de células fibroblásticas já foram padronizados. Diversas publicações refletem a produção deste grupo além de evidenciarem o desenvolvimento de projetos ligados ao Instituto (7-25).


Outro importante foco abordado por diferentes subprojetos do INCTC compreende o estudo de células-tronco adultas obtidas de diferentes tecidos. Entre outras, as células-tronco mesenquimais (CTM) atraem grande interesse. Atualmente, sabe-se que células com características de CTM encontram-se distribuídas por todo o organismo. Os pericitos, presentes ao longo da vasculatura, poderiam corresponder a essas células-tronco. Definir melhor a identidade e as propriedades destas células é uma tarefa importante para seu uso pleno em terapias celulares. Com isto em vista, dois subprojetos coordenados pelo Dr. Dimas Tadeu Covas abordam o estudo destas células. Um deles visa a comparação entre pericitos e CTM, os métodos para isolamento e cultura dos pericitos foram estabelecidos, resultando na obtenção e caracterização destas células a partir de diferentes doadores. Os resultados iniciais foram apresentados em congresso e artigos relacionados ao assunto foram publicados (26, 27). Em outro subprojeto, sistemas in vitro de co-cultivo entre células-tronco mesenquimais ou pericitos e células endoteliais foram estabelecidos e utilizados para avaliação do potencial pró-angiogênico. Os resultados iniciais foram apresentados em congresso e artigos relacionados já estão sendo elaborados.


Outro projeto relacionado ao potencial pró-angiogênico das CTM, bem como ao seu potencial imunomodulatório, foi desenvolvido adicionalmente. Visando avaliar o efeito das células estromais mesenquimais multipotentes na progressão neoplásica, dois modelos experimentais murinos foram desenvolvidos: um de metástase pulmonar de melanoma e outro de sarcoma indiferenciado. Ambos os modelos foram utilizados para avaliar o efeito da infusão de CTM no crescimento dos tumores. Os resultados iniciais foram apresentados e premiados em congresso e artigos relacionados estão sendo elaborados.


A capacidade de diferenciação das CTM em osteoblastos permite que essas células sejam utilizadas como modelo de estudo para doenças ósseas, tais como a osteogênese imperfeita (OI). Utilizando esta abordagem, o grupo coordenado pelo Dr. Wilson Araújo da Silva Jr obteve e comparou o perfil de expressão gênica (por microarrays) de células-tronco mesenquimais derivadas de pacientes portadores de osteogênese Imperfeita, com os derivados de indivíduos saudáveis. Algumas das diferenças foram confirmadas por PCR em tempo real e estudos funcionais já estão sendo planejados. Os resultados iniciais foram apresentados em congresso.


Com base no potencial imunomodulatório das CTM, outro subprojeto, coordenados pelo Dr. Júlio César Voltarelli e a Dra. Kelen Cristina Ribeiro Malmegrim de Farias, investiga o papel das CTMs em pacientes com doenças autoimunes, como o diabetes mellitus tipo 1 (DM-1) e a esclerose múltipla (EM). CTM dos pacientes foram obtidas e comparadas funcionalmente. Adicionalmente, os perfis de expressão gênica destas células foram comparados visando identificar diferenças relacionadas à manifestação das doenças. Os resultados iniciais foram apresentados em congresso e diversas publicações ligadas a esta área de estudo evidenciam a competência deste grupo integrante do Instituto (28-38).


Em estudo de caráter pré-clínico, coordenados pelo Dr. Júlio César Voltarelli, o potencial terapêutico de CTMs xenogênicas e alogênicas no tratamento de úlceras ocasionadas por queimaduras térmicas extensas em ratos, foi avaliado. Resultados preliminares (apresentados em congresso) indicam um papel positivo das CTM, com o recobrimento mais rápido da ferida nos animais tratados com as CTMs e com uma diminuição da taxa de mortalidade pós-queimadura.


Em outro estudo coordenado pelo Dr. Dimas Tadeu Covas, o potencial uso de tipos distintos de células-tronco e progenitoras, modificadas para expressar o fator VIII ou IX recombinante, está sendo investigado como opção terapêutica para Hemofilia A e B, respectivamente. Neste sentido, os modelos murinos de hemofilia A e B foram estabelecidos e caracterizados. Adicionalmente, os experimentos para obtenção e modificação gênica das células-tronco já foram iniciados. Estes resultados foram apresentados em congresso.


Os mecanismos moleculares responsáveis por propriedades como autorrenovação, manutenção do estado indiferenciado, e quiêscencia, não são encontradas apenas em células-tronco normais, mas também em células neoplásicas. De fato, muitos genes têm suas funções descritas inicialmente por terem sido identificados atuando de maneira patológica em neoplasias diversas. Neste sentido, o subprojeto coordenado pelo Dr. Roberto Passetto Falcão e pelo Dr. Fábio Morato de Oliveira, utilizam-se os métodos em citogenômica visando a identificação de alterações cromossômicas (e genes envolvidos) e sua ligação com a fisiopatologia da leucemia linfocítica crônica (LLC). Utilizando a técnica de imunoestimulação com DSP/IL-2, e obtenção do perfil citogenético por meio do bandamento cromossômico e análise de SKY, parte dos pacientes com LLC já foram avaliados e os resultados preliminares destes estudos foram apresentados em congresso. Adicionalmente, artigos relacionados ao projeto ou à área de atuação do grupo se encontram publicados (39-52). 


Em outro estudo, voltado ao entendimento dos mecanismos subjacentes à transformação maligna das células-tronco hematopoética pelo gene de fusão CALM-AF10, o grupo coordenado pelo Dr. Eduardo Magalhães Rego utilizará macacos verdes (Chlorocebus aethiops ou Cercopithecus aethiops) transplantados com células-tronco hematopoéticas transduzidas com o gene de fusão, como modelo experimental. Fruto da intensa colaboração com o grupo da Dra. Klena Sarges Marruaz da Silva, os animais que comporão os grupos experimentais já foram selecionados com base em avaliações clínicas e tiveram os parâmetros hematológicos e bioquímicos avaliados. Adicionalmente, em colaboração com a pesquisadora Maria de Fátima Lima de Assis, também foram estabelecidos os protocolos para a coleta e transporte, bem como os para cultura e expansão de células de medula óssea de C. aethiops para posterior expressão de construções retrovirais contendo genes repórter ou genes de fusão. Artigos, refletindo a atuação do grupo na área de pesquisa foram publicados (39, 40, 42, 44-46, 53-56).


Os estudos com células-tronco embrionárias ou adultas descritas neste projeto abrangem o estabelecimento de metodologias e o estudo de questões importantes, de ordem conceitual e prática. Juntos, formam a base para o estabelecimento do know-how técnico-científico necessário para o estabelecimento da terapia celular na medicina Brasileira. No entanto, o estabelecimento da segurança e da eficácia na aplicação clínica destas células, depende da realização de ensaios pré-clínicos em animais com características mais próximas ao organismo humano.


Assim, o projeto coordenado pela Dra. Maria Angélica Miglino avança neste sentido, desenvolvendo diversos estudos em animais que incluem: a obtenção de células-tronco de diferentes tecidos, o cultivo, o armazenamento, a caracterização e a aplicação em diferentes condições patológicas. Parte dos resultados foi apresentada em congresso e as publicações ligadas à área de atuação dos integrantes deste grupo evidenciam os esforços para o sucesso desta iniciativa (19, 20, 57-69).


Outra proposta inédita do INCTC teve como base, a integração do Centro Nacional de Primatas do Instituto Evandro Chagas (Belém, PA) ao INCTC, visando o estabelecimento de um Centro de Estudos Pré-Clínicos com primatas não humanos. Os esforços, coordenados pela Dra. Klena Sarges Marruaz da Silva, tornaram possível, o uso de primatas para pesquisas com células-tronco adultas e embrionárias, como modelo biológico para terapias celulares e o primeiro estudo envisionado pelo INCTC já se encontra em preparação. Fruto da experiência dos integrantes deste grupo, uma revisão sobre o uso de primatas em pesquisas biomédicas foi submetida ao American Journal of Primatology.


Dentre os projetos apoiados pelo Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia em Células-Tronco e Terapia Celular, os estudos clínicos voltados à avaliação de abordagens terapêuticas à base de células-tronco adultas são, sem dúvida alguma, os estudos que mais atraem a atenção da mídia e do público em geral. É o caso dos estudos pioneiros no tratamento de doenças autoimunes, realizados pela equipe coordenada pelo Dr. Júlio César Voltarelli. Em continuidade a esta iniciativa, novos estudos clínicos, utilizando células-tronco mesenquimais para o tratamento de pacientes com diabetes tipo I; e células-tronco hematopoéticas, como suporte ao tratamento da esclerose múltipla, estão em pleno andamento. Os resultados preliminares foram apresentados em congresso e diversas publicações evidenciam a competência e reconhecimento internacional deste grupo (28-38).


Estes estudos, utilizando células-tronco mesenquimais, são frutos de uma estreita colaboração com o grupo coordenado pelo Dr. Dimas Tadeu Covas, cujos esforços permitiram o estabelecimento dos primeiros protocolos de cultivo de células-tronco mesenquimais em condições GMP para terapia celular, no Brasil. Também sob coordenação do Dr. Covas, as células-tronco mesenquimais vêm sendo utilizadas, experimentalmente, para o tratamento da forma aguda da doença do enxerto contra o hospedeiro (DECHA), resultante de incompatibilidades associadas ao transplante de medula óssea. (70, 71).

Os diversos estudos desenvolvidos pelos grupos integrantes do INCTC vêm sendo destacados na mídia, tanto regional como nacional, tendo sido reportados recentemente em edição especial do “Globo Reporter” sobre células-tronco.
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FORMAÇÃO DE RECURSOS HUMANOS:

Uma das principais metas do INCTC é a formação de recursos humanos especializado, visando a plena capacitação científica do país. Até o momento foram concluídas 24 teses de doutorado, 20 dissertações de mestrado, 2 orientações de pós-doutorado e 2 pós-doutorado Junior. Outros 103 projetos desenvolvidos por bolsistas diretamente ligados ao INCTC estão em andamento, sendo 45 teses de doutorado, 39 dissertações de mestrado, 10 orientações de pós-doutorado e 9 de pós-doutorado Junior.

TRANSFERÊNCIA DE CONHECIMENTO E TECNOLOGIA: 

O programa de inovação compreende as atividades desenvolvidas na Incubadora de Empresas associada ao Centro (Supera-Hemocentro) e os projetos tecnológicos destinados ao desenvolvimento de processos biotecnológicos, de novos testes diagnósticos e de novas terapias baseadas no uso de células-tronco. Atualmente a Incubadora abriga 3 empresas residentes (CG Brasil, Innolution e Figlabs),  localizadas em área contígua a um dos Laboratórios do CTC 
Entre os projetos tecnológicos concluídos em 2009, destacamos: 

1. A entrada em funcionamento do Laboratório de Criobiologia e Banco de Sangue de Cordão Umbilical destinado a criopreservar células-tronco provenientes da medula óssea e do sangue de cordão umbilical.

2. O início de atividades do laboratório de cultura célular GMP. Esse laboratório, com certificação GMP, permite o cultivo de células-tronco para infusão em pacientes. No ano de 2009, foram cultivadas células mesenquimais que foram usadas no tratamento de 7 pacientes com doença do enxerto-contra-o-hospedeiro (DECH) grave e em 5 pacientes com diabetes melito tipo I.

3. O escalonamento da produção de fatores de coagulação VIII e IX recombinantes. Esse projeto visa desenvolver o processo produtivo desses fatores, em escala piloto, em biorretores de 1 e 5 litros com o objetivo de obtenção de quantidade suficiente dos recombinantes para a execução de ensaios pré-clínicos. No ano de 2009, área laboratorial específica para essa atividade foi construída e equipada e encontra-se em plena atividade. Em 2009, também foram depositadas duas patentes relativas ao desenvolvimento das moléculas recombinates dos fatores VIII e IX. (Depósitos PI0802690-4 e PI0805767) e uma patente relativa ao Método de clonagem animal, que envolve a treansferência de núcleo de uma célula em processo de morte celular programada (apoptose) induzido ou natural. (Depósito BR200801863-A2). Este mesmo método está sendo aplicado no sentido de gerar animais que produzem o fator VIII de coagulação humano no leite bovino. Trata-se de um projeto ligado ao INCTC desenvolvido em Pirassununga e que já obteve sucesso em produzir células que produzem o Fator VIII humano mediante controle do promotor da Beta caseina bovina.

4. Introdução de novos testes diagnóstico. No ano de 2009, foi desenvolvido e colocado na rotina do Hemocentro um teste diagnóstico para HIV e Hepatite C baseado em técnicas moleculares (NAT). Esse teste está sendo disponibilizado para a Secretaria de Saúde do Estado para implantação em outros Hemocentros paulistas.

EDUCAÇÃO E DIVULGAÇÃO DA CIÊNCIA: 


O projeto educacional tem foco na transferência de conhecimentos para professores e alunos dos ensinos fundamental e médio e para o público em geral. Com essa finalidade foi constituída, desde 2002, a Casa da Ciência, espaço físico e organizacional que abriga os profissionais e as atividades de divulgação e ensino de ciências. As atividades realizadas em 2009 estão descritas resumidamente a seguir.
1. Programa Adote um Cientista

Esse programa foi instituído em 2005 e compreende o envolvimento direto dos pesquisadores e pós-graduandos com alunos e professores do ensino fundamental e médio. A interação acontece em 10 grupos temáticos que abordam temas relacionados às pesquisas conduzidas no INCTC. O programa tem início em janeiro e se prolonga até dezembro de cada ano. As reuniões acontecem 1 vez por semana e o programa compreende aulas, seminários, trabalhos experimentais nos laboratórios ou na Casa da Ciência. No ano de 2009, participaram 194 alunos.
2. Curso de Especialização para Professores e Jornalistas na modalidade de educação à distância (EAD).

No segundo semestre de 2009, iniciou-se o curso de especialização intitulado “Parceiros na Divulgação da Ciência”, com certificação pela USP. Participam do curso 15 professores e 9 jornalistas. O curso é oferecido na plataforma de ensino à distância MOODLE e prevê 70% de atividades a distância (aulas, interação síncrona e assíncrona entre alunos e orientadores, painéis e avaliações) e 30% de atividades presenciais (reuniões com orientadores, seminários, atividades práticas, etc.). O curso se encerra em maio de 2010.
3. Exposição “A Casa da Ciência vai para o Espaço”

Durante a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (de 19 a 25 de outubro) foi realizada uma exposição de ciência em um dos “shopping centers” de Ribeirão Preto. Na oportunidade, foi inaugurada uma cúpula inflável para projeção em 180 graus (planetário) onde foram apresentados filmes de astronomia (planetas do sistema solar) e biologia (o interior de uma célula animal). A exposição compreendeu, além do planetário, apresentações relacionadas à biologia celular (observação microscópica de células e de vegetais e animais microscópicos), evolução biológica, matemática, saúde, arte (peça de teatros e vídeos). As apresentações foram realizadas pelos alunos, pós-graduandos e pesquisadores do INCTC. A exposição foi visitada por 3.000 pessoas, incluindo alunos, professores e público em geral. Formalmente participaram 18 escolas da região e 60 professores. A exposição foi visitada pelo Ministro de Ciência e Tecnologia, Prof. Dr. Sergio Rezende e pelo Presidente do CNPq a época, Prof. Dr. Marco A. Zago. 
4. Programa Pré-Iniciação Científica USP

A Casa da Ciência coordenou o programa da Pró-Reitoria de Pesquisa da USP que envolveu a participação de 24 alunos da escola pública. Esses alunos desenvolveram, no período de janeiro a novembro de 2009, um projeto simples de pesquisa sob a orientação de um pesquisador do INCTC. Os resultados desses projetos foram publicados na revista “Série de Monografias da Escola Brasileira de Hematologia”, apresentada em anexo.
5. Programa USP Jr.

Esse projeto vinculado à Pró-Reitoria de Cultura e Extensão da Universidade de São Paulo teve por objetivo apresentar a USP a alunos do ensino fundamental de escolas públicas da região de Ribeirão Preto. Participaram 75 alunos selecionados por mérito pela própria escola. As atividades se desenrolaram no INCTC, por 3 dias em tempo integral. Pesquisadores e pós-graduandos conduziram oficinas, ministraram aulas teóricas e práticas e guiaram visitas aos diversos laboratórios de pesquisa do Centro. O programa no INCTC recebeu a denominação “O caminho do sangue” e o conteúdo foi voltado para o conhecimento da biologia das células sanguíneas desde a sua produção na medula óssea até a sua utilização como recurso terapêutico. 
6. Jornal das Ciências

No segundo semestre de 2009 foi lançado o vigésimo número do “Jornal das Ciências”, um jornal produzido pelos alunos e orientadores da Casa da Ciência para divulgação da ciência nas escolas de ensino fundamental e médio da Região de Ribeirão Preto. A tiragem de 3500 exemplares garantiu ampla distribuição para mais de 50 municípios.
7. Curso de Verão

Em janeiro de 2010 foi realizada a X versão do Curso de Verão denominado “Genoma, Proteoma e Universo Celular”. Esse curso, realizado anualmente, é voltado para alunos universitários de diferentes formações, como engenharia química, física, biomedicina, biologia e farmácia, dos mais diversos estados de todo o Brasil interessados na temática de pesquisas do INCTC/CTC.

 (http://www.hemocentro.fmrp.usp.br/cursoverao2010/).
8. Reformulação do sítio da Casa da Ciência

Em 2009, o portal da Casa da Ciência (http://www.ead.hemocentro.fmrp.usp.br/joomla/) foi totalmente reformulado para permitir maior visibilidade e facilidade de acesso às atividades de divulgação do INCTC/CTC.
9. Atividades Gerais de Divulgação

Foram também realizadas atividades gerais da Casa da Ciência como a apresentação de peças teatrais nas escolas de Ribeirão Preto. Como exemplo, a peça “Sangue e Relíquias do Sangue e Sara” totalmente escrita e produzida por alunos do Caça Talentos foi apresentada em quatro ocasiões durante o ano. No segundo semestre foi transformada em vídeo que está disponível para as escolas através de solicitação. Também foram produzidos vídeos educacionais contendo atividades educacionais e recreativas voltadas para a divulgação da ciência. 
10. Palestras

Células Tronco e a Medicina Veterinária

Local: Universidade Federal Rural da Amazônia, Belém 

Promovido pela Universidade Federal Rural da Amazônia e Embrapa Amazônia Oriental

Seminário Ciência como Notícia. Dos blogs ao Twitter: a visão do cientista sobre as mídias digitais.

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
Simpósio Internacional Sobre Síndrome de Down - Temas: Avanços da Neurociência; Tratamentos Medicamentosos; Aneuploidias no Sistema Nervoso. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
Simpósio Internacional Sobre Síndrome de Down - Temas: Avanços da Neurociência; Tratamentos Medicamentosos. O Surgimento de Promissoras Perspectivas Terapêuticas para a Síndrome de Down: Resiliência, Empoderamento, Farmacogenômica e Nutrigenômica. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XXIV Reunião Anual da Federação de Sociedades de Biologia Experimental - FeSBE. O impacto do marketing científico na formação de opinião sobre o pesquisador brasileiro. Quando é legítimo uma descoberta científica ser divulgada publicamente?

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XXIV Reunião Anual da Federação de Sociedades de Biologia Experimental - FeSBE. Induced 

pluripotent stem cells from human kidney cells. 

XXIV Reunião Anual da Federação de Sociedades de Biologia Experimental - FeSBE. Induced pluripotent stem cells (iPS) for research and therapy. 2009. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XXIV Reunião Anual da Federação de Sociedades de Biologia Experimental - FeSBE. Células-tronco, mídia e expectativas da sociedade brasileira. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
Conferência do Programa de Pós-Graduação em Biociências - Instituto de Biologia Roberto

Alcântara Gomes - UERJ. O laboratório nacional de células-tronco embrionárias (LaNCE): desafios e perspectivas para a utilização de células pluripotentes nas pesquisas básica e pré-clínica no Brasil. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
IV Thematic Symposium Frontiers in Physiological Science. Neural differentiation is followed by

aneuploidy in pluripotent stem cells (and vice-versa). 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
Symposium on Developmental Biology. Opening lecture. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
III Simpósio Juvenil de Metrologia. Células-tronco embrionárias e medicina regenerativa. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
IV Simpósio temático "Fronteiras das Ciências Fisiológicas". Neural differentiation is followed by aneuploidy in pluripotent stem cells (and vice-versa). 2009. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
I Encontro de investigação em doença de Parkinson da Universidade do Estado do Rio de Janeiro. Terapia Celular na doença de Parkinson. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XXXI Jornada Giulio Massarani de Iniciação Científica, Artística e Cultural da UFRJ. Geração de células-tronco de pluripotência induzida (iPS) murinas e humanas. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XIV Bienal Internacional do Livro. Pesquisas com céluals-tronco. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
III Semana de pós-graduação de Bioquímica Médica. Células-tronco e reprogramação celular. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
XXIX Semana da Química do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia - Campus Rio de Janeiro. Geração de Células Tronco por Reprogramação Genética. 

Palestrante: Stevens Kastrup Rehen
Células-tronco e a medicina veterinária. 2009. (Curso de curta duração ministrado/Extensão). Simpósio de Iniciação Científica da Universidade Federal Rural da Amazônia.

Palestrante: Klena Sarges Marruaz da Silva, Maria de Fátima Lima de Assis

Utilização de primatas não humanos em pesquisas biomédicas e terapia celular. Centro de Estudos Superiores do Pará (Curso de Biologia). Centro de Ensino Teorema (nível médio).

Palestrante: Klena Sarges Marruaz da Silva

Seminários realizados no Hemocentro de Ribeirão Preto no período de agosto/2009 a abril/2010: 

“Ressonância Magnética no Estudo da Medula Óssea”/ “Microambiente da Medula Óssea”

Palestrante: Prof. Marcello Henrique Nogueira Barbosa/Prof. Eduardo Magalhães Rego
“Cinética in vivo de células estromais mesenquimais”/ “Métodos de imagem para estudo da distribuição in vivo de células-tronco”

Palestrante: Prof. Dr. Dimas Tadeu Covas/Prof.ª Lea Mirian B. Fonseca

“Estratégias para minimizar o risco de TRALI”/ “Análise da lesão pulmonar aguda relacionada  à transfusão em modelos in vivo”

Palestrante: Prof. Dr. Antonio Fabron Jr./ Mirela de Barros Tamarozzi

“Derivation of erythrocytes from embryonic stem cells”
Palestrante: Ewa Carrier, Dept of Hematology, University of California, San Diego, USA 

“Uso da Microscopia a Laser na Imunologia: visualizando interações desde moléculas até tecidos”  “Microscopia confocal aplicada a estudos de migração celular e apoptose”
Palestrante: Gabriel Victoria / Enilza Maria Espreáfico 

“New Insights on PML function "
Palestrante: Ellen Solomon, PhD - Head of the Department of Medical and Molecular Genetics, 
King´s College, Londres 

“Biologia Molecular de Células-Tronco Embrionárias, Induzidas e Adultas”, apresentada durante a 9a Jornada Farmacêutica no “Simpósio Células-Tronco”; promovida pelo Curso de Ciências Farmacêuticas da Universidade de Ribeirão Preto - UNAERP, SP, no dia 18 de Maio de 2009.

Palestrante: Rodrigo Alexandre Panepucci

“Papel do Biólogo nas Terapias Utilizando Células-Tronco”; apresentada durante o “19º Congresso de Biólogos do CRBio-01 (SP, MT, MS)”, em São Pedro, SP, no dia 29 de Julho de 2009.

Palestrante: Rodrigo Alexandre Panepucci

“Biologia Molecular de Células-Tronco Adultas”; apresentada durante o “19º Congresso de Biólogos do CRBio-01 (SP, MT, MS)”, em São Pedro, SP, no dia 30 de Julho de 2009.

Palestrante: Rodrigo Alexandre Panepucci

“Genômica Funcional de Células-Tronco”, apresentada no XV Curso de Verão em Genética; oferecido pelo Departamento de Genética da Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto - USP, SP, no período de 18 a 29 de Janeiro de 2010.

Palestrante: Rodrigo Alexandre Panepucci

“Genômica Funcional no Estudo de Células-Tronco e Neoplasias”, apresentada no “II Seminários Avançados em Tecnologia de Microarrays e Next Generation Sequencing”; realizado no Hospital Israelita Albert Einstein, São Paulo, SP, no dia 18 de Março de 2010.

Palestrante: Rodrigo Alexandre Panepucci

DIFUSÃO

Exposição: 

“Casa da Ciência vai para o Espaço” – Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (19 a 25 de outubro/2009). A exposição abordou Astronomia, Filogenia dos animais, Botânica, Microscopia, Matemática, além do programa Doador do Futuro.

Vídeos:

Simpósios (nove vídeos) – Conversas de pesquisadores e alunos participantes do programa Adote um Cientista. Perguntas selecionadas pelos alunos abordando temas como células-tronco, biotecnologia, proteínas, DNA recombinante, citogenética, dentre outros. Este material visa trabalhar temas atuais e básicos das ciências e pode ser utilizado em programas futuros e atividades complementares nas escolas.

Teatro “Relíquias do Sangue e Sara” – peça que aborda conceitos atuais, que vão desde os tipos de células do sangue até o funcionamento do sistema imune. O objetivo é ensinar conceitos básicos sobre sangue e a importância da doação. 

O folhetim propõe um novo formato de divulgação científica. Juntamente com o “Jornal das Ciências” e o site “Portal das Ciências”, compõe a construção da memória escrita dos projetos desenvolvidos. Em formato pequeno (uma folha A4, dobrada como um folder), apropriado à leitura rápida, caracteriza-se pela diversidade de conceitos temáticos, trazendo assuntos científicos atuais escritos por pesquisadores, proporcionando a revisão de temas e o entendimento dos conceitos básicos, geralmente trabalhados superficialmente nos livros didáticos. Seis Folhetins foram readequados até o momento, com o objetivo de publicar no site, para que professores e interessados possam utilizá-los para atualização e apoio em suas aulas:

· Lago e floresta: tão diferentes, mas muito semelhantes

· A intimidade da relação entre as algas e as nuvens

· Como eu vou saber se eu não estava lá?

· O ferro nosso de cada dia

· Zooplâncton

· O que é a Síndrome de Down? 

Site da Casa da Ciência:

http://www.ead.hemocentro.fmrp.usp.br/joomla/
Jornal das Ciências: 

19ª Edição ano 2009 foi publicada no mês de julho.

RESULTADOS DO PROJETO PARA A AMPLIAÇÃO, MELHORIA E CONSOLIDAÇÃO DA COMPETÊNCIA TÉCNICO-CIENTÍFICA NACIONAL
PESQUISA: 

Duas linhas de células-tronco embrionárias (ESTs) foram geradas (BR-1 e BR-2). Estas linhas representam as primeiras ESTs produzidas no Brasil e são uma ferramenta essencial para a realização dos objetivos do projeto. A diferenciação das ESTs em outros tecidos está sendo analisada, em particular, no tecido hematopoético, utilizando um método de co-cultura com uma linhagem celular denominada OP-9. Uma diferenciação bem-sucedida foi obtida, confirmada pelas análises imunofenotípica e funcional. Além disso, a estabilidade das células manipuladas comprovam que podem ser mantidas in vitro. 


Outras células pluripotentes são estudadas: células mesenquimais, hematopoéticas e endoteliais foram caracterizadas e diferentes vetores foram projetados e gerados a fim de conduzir a diferenciação. Já temos com êxito células mesenquimais e endoteliais modificadas com fatores de transcrição conhecidos e as análises preliminares mostraram a viabilidade desta parte do projeto. Como um fato positivo, progenitoras induzidas (iPS) são produzidas em mais de um laboratório da rede, e de diferentes espécies, através de um esforço colaborador. Essas iPS representam um importante passo para vários dos subprojetos. Além disso, iPS são geradas de pacientes com doenças hereditárias, o que permitirá uma compreensão mais profunda da base molecular de tais doenças. 


Protocolos originais foram gerados para a manipulação de células progenitoras (embrionárias e adultas) de humanos, bovinos, macacos e camundongos. Estes métodos são originais e o sucesso obtido é determinante para as etapas futuras dos respectivos subprojetos. Além disso, análises comparativas de diferentes células isoladas, cultivadas e manipuladas têm sido realizadas. Esses estudos incluem um amplo espectro de características incluindo genômica, transcriptômica, proteômica e funcional. Os resultados permitem uma melhor compreensão dos mecanismos envolvidos na regulação, diferenciação e na função celular das células-tronco. 


Modelos animais de doenças benignas e malignas estão sendo desenvolvidos para o uso futuro da manipulação genética de células tronco e exigem testes in vivo. Em relação a este aspecto, já temos bem-sucedida a expressão transgênica das proteínas de fusão (CALM-AF 10) em camundongos usando vetores retrovirais e estamos estabelecendo um protocolo de macacos. 


Finalmente, o uso clínico de células-tronco hematopoéticas em pacientes com doenças autoimunes está em andamento e os resultados preliminares são animadores.   

FORMAÇÃO DE RECURSOS HUMANOS:


A instituição do INCTC criou nova demanda na área de pós-graduação, elevando substancialmente o número de candidatos aos programas de mestrado e doutorado. Entretanto, os programas existentes não são suficientemente flexíveis para acomodar esta demanda, visto que impõe o limite de 6 alunos por orientador. No momento, está em fase de elaboração uma proposta de instituição de um novo programa de pós-graduação que abrigará todos os pesquisadores associados ao INCTC; este programa deverá ser suficientemente flexível para atender ao fluxo de candidatos e a intensa atividade de pesquisa desenvolvida no INCTC.

TRANSFERÊNCIA DE CONHECIMENTO E TECNOLOGIA: 

No primeiro ano de execução do projeto foram geradas 3 patentes:

Title: Animal cloning method, involves transferring somatic cell and/or embryonic cell during induced and/or natural programmed cell death i.e. apoptosis 
Patent Number(s): BR200801863-A2 
Assignee: UNIV SAO PAULO USP; FUNDACAO AMPARO A PESQUISA DO ESTADO SA 

Title: Human blood coagulation factor IX recombinant protein, use of a factor IX recombinant protein, use of a composition, method of obtaining human blood coagulation factor IX recombinant protein and use of the factor IX recombinant protein. 
Patent Number: BR 2009/000240.
Assignee: Fundação Hemocentro de Ribeirao Preto e Universidade de São Paulo
Inventor (s): Covas DT and Fontes AM

Title: FACTOR VIII HUMAN BLOOD COAGULATION RECOMBINANT PROTEIN. 
Patent Number: EP 2 180 009.
Assignee: Fundação Hemocentro de Ribeirao Preto e Universidade de São Paulo
Inventor (s): Covas DT and Fontes AM

EDUCAÇÃO E DIVULGAÇÃO DA CIÊNCIA:


Parte fundamental do projeto educacional é a que diz respeito à divulgação da ciência para o grande público. O INCTC, com apoio do Hemocentro de Ribeirão Preto, tem participado de forma relevante de eventos de divulgação como a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia e as reuniões da SBPC. Recentemente, o Hemocentro adquiriu uma cúpula inflável para projeção em 180 graus que tem servido para divulgação de ciência nas cidades da região. O material original, adquirido com o equipamento, destina-se ao estudo da astronomia (planetário) que será adaptado para o estudo de biologia e daí a nova denominação de “celularium”. O primeiro filme disponível, produzido em Ribeirão Preto, permite uma viagem, em 180 graus, pelo interior de uma célula animal. Durante a Semana de Ciência e Tecnologia de 2009, realizamos uma exposição denominada “A Casa da Ciência vai para o Espaço” no maior Shopping Center de Ribeirão Preto quando o equipamento foi apresentado para o público visitante. 


A disseminação de conhecimentos é feita por intermédio das páginas do Hemocentro, da Casa da Ciência e do INCTC mantidas na internet. No site do INCTC encontram-se todas as informações sobre o programa (projetos de pesquisa, pesquisadores participantes, alunos, publicações, relatórios, etc.) e uma ferramenta para interação entre os pesquisadores participantes. Esta intensa atividade de extensão que envolve a transferência de conhecimento para amplos setores da sociedade (professores, alunos, pacientes, gestores e público em geral) conta com profissionais inteiramente dedicados a esta função (jornalistas, programadores, educadores, tradutores, produtores de vídeo e administradores), além de uma infraestrutura adequada (estúdio de televisão, equipamentos de vídeo-conferência, estações gráficas de última geração, servidores de internet de alto desempenho, etc.). A TV Hemocentro, por exemplo, é uma ferramenta que coloca no ar, em tempo real via internet, palestras e aulas que podem ser acessadas de qualquer lugar com acesso a internet de banda larga.
RESULTADOS OBTIDOS QUE MEREÇAM DESTAQUE PARA O DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO, TECNOLÓGICO E/OU SOCIAL

Os projetos desenvolvidos pelo INCTC visam o binômio células-tronco e suas aplicações. Para tal, pesquisas básicas de entendimento dos diferentes tipos celulares, até pesquisas aplicadas envolvendo validações por meio de testes pré-clinicos e testes clínicos pertinentes e confiáveis estão sendo executados, com vistas ao incremento científico-tecnológico brasileiro com divulgação internacional e com enfoque nacional de uso destas técnicas na própria medicina e também atendimento ao público voltado ao Hemocentro de Ribeirão Preto e as diferentes unidades parceiras do projeto, tais como Universidade Federal do Rio de Janeiro e Instituto Butantan. Todo o projeto INCTC foi concebido com o intuito de gerar conhecimento biotecnológico em células-tronco com aplicações diretas e futuras em duas grandes áreas do conhecimento, sendo uma voltada para a medicina veterinária regenerativa e outra, para a medicina translacional.


Todos os dados obtidos neste ano pelo grupo foram divulgados (dados descritos no relatório) em forma de artigos, palestras, resumos e revistas de divulgação. Além de matérias na mídia impressa e televisa, enfatizando as novas fontes celulares, novas linhagens de células-tronco e suas aplicações em animais e principalmente no homem
FORMAS DE DISPONIBILIZAÇÃO PÚBLICA DOS RESULTADOS DO PROJETO:

A disponibilização pública dos resultados do projeto é feita por intermédio das páginas na internet:

Site do INCTC: http://lgmb.fmrp.usp.br/inctc/
Site da Casa da Ciência: http://www.ead.hemocentro.fmrp.usp.br/joomla/
Site do Hemocentro de Ribeirão Preto: http://www.hemocentro.fmrp.usp.br/projeto/index.htm

Além disso, a produção e os resultados obtidos estão disponíveis “on line”, no site do Relatório Anual de atividades do INCTC:

http://hemocentro.fmrp.usp.br/projeto/inctc/index.html
melhorias implantadas nas instalações físicas dA SEDE E DOS LABORATÓRIOS ASSOCIADOS Ao INSTITUto:

No primeiro ano, foram realizadas adequações físicas e ampliações nos Laboratórios de Clonagem Gênica do Hemocentro de Ribeirão Preto e com o apoio da Faculdade de Zootecnica e Engenharia de Alimentos, da Universidade de São Paulo e FINEP, e intereração e ação do INCTC, foi aprovada a construção da Unidade Clínico Hospitalar de Medicina Veterinária INOVATERAP da FZEA-USP, sendo distribuído em 2.000 m2 de área, tendo 4 grandes blocos, sendo um deles dedicado ao laboratório de Terapia Celular e Gênica e de Proteínas Recombinantes para uso em testes pré-clinicos. A visão deste NOVO hospital veterinário para a região do interior de São Paulo visa atender a população com interação direta dos pesquisadores vinculados ao INCTC e articulação entre graduação, pós-graduação e geração de inovação científica aplicada a área animal e com perspectivas futuras de produção de fármacos e relação direta com a Medicina Translacional. Também foram adquiridos equipamentos importantes para o desenvolvimento dos projetos como por exemplo, os microarrays que têm um papel central na Genômica Funcional. Por meio deles, os níveis de expressão gênica dos milhares de transcritos de RNAm codificados pelo genoma humano, podem ser avaliados.


Os micro-injetores e o piezzo drill são dois equipamentos atrelados ao micromanipulador que estão sendo utilizados para romper a zona pelúcida e retirar núcleo e acrescentar as células para o processo de transferência de núcleo ou citoplastos para transferência de mitocôndrias. Estes dois equipamentos favorecem portanto o desenvolvimento dos subprojetos 8 e 9 que dependem da micromanipulação de embriões e células.

Equipamentos Adquiridos:

C-mount 1x para adaptação microscópio/câmera para uso com softwares SKYView ou SpectraView; Estação de trabalho completa para citogenética: HiSKY, bandeamento G e FISH; Filtro Dapi/Hoechst/Amca e cubo para todos os tipos de microscópio; Filtros HiSKY para todos os modelos de microscópios incluindo cubo; Software Multi-Species, para uso com BandView; Microscópio de campo claro; Scanner de microarranjo Agilen G2565CA OPTION 3 tc/ delecao da alta resolução; Freezer -80oC; Microinjetor a ar Narashige; Microinjetor Fentojet; Piezzo Drill; Eletrofusor/eletroporador; Pipetador automático; Centrífuga de Mesa; Microcentrífuga Microfuge Refrigerada 


Equipamentos em processo de aquisição

Agitador magnético digital; Autoclave horizontal digital de 60 litros; balança analítica digital na faixa de 0 a 210g; banho-maria com área cúbica de 15x30x15 cm, capacidade 6l e 72 tubos; centrífuga de bancada refrigerada; centrífuga refrigerada; Conjunto de eletroforese horizontal; conjunto de micropipetas; conjunto de pipetas automáticas; Cuba para eletroforese vertical (+ acessórios); Repipetador; equipamento para transfecção de células humanas Nucleofector; Frasco Spinner com barra de agitação ajustável; freezer -80oC; Incubadora de CO2; incubadora steri-cult, co2; incubadora tipo shaker; microcentrífuga refrigerada; Micropipetas multicanal 5-100 ul e 20-300 ul
Micropipetas; Microscópio estereoscópico com fluorescência; Nucleofector; Pipetas de precisão
pipeta multicanal; Pipetador automático; Servidor; Sistema de Fotodocumentação para Géis de Agarose; Sistema para dosagem de ácidos nucléicos e proteínas; Sistema para Slot-blot (+ acessórios); Sistemas para Western Blot Semi-dry (inclui fonte de alta amperagem); termo mixer
Termociclador e acessórios.

INTEGRAÇÃO COM OUTROS INCT’s 

Colaboração entre o INCTC – Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia em Células Tronco e Terapia Celular e o INCT-if – Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia para Inovação Farmacêutica para o desenvolvimento de sistemas “in vitro” baseados em células-tronco para estudo de fármacos e produtos naturais bioativos, oficializada em 27/10/2009.
aspectos relevantes do desenvolvimento geral do Projeto


Com a aprovação do Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia em Células Tronco e Terapia Celular, uma sede, o Hemocentro de Ribeirão Preto, funciona como uma rede de coordenação e geração na execução da temática do projeto. Para tal, um sistema de “core facilities” foi estabelecido com interação entre os pesquisadores participante e seus respectivos alunos de graduação, de pós-graduação e pós-doutoramento. Portanto, uma rede foi estabelecida entre os laboratórios supracitados no Brasil e seus colaboradores internacionais para atuação direta na execução da proposta.
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